

Plena esterilidad

La última sesión del Congreso, que pudo ser interesante y provechosa, resultó, por culpa de todos, estéril y laudable. Ocurrió lo que ayer anticipábamos como fundado recelo: que el parlamento no fué suficientemente poderoso para enfrentar las decisiones; que se discutió —por haber agrupado las amplísimas y trascendentales— temas confusos y mal encuadrados; que no se habló, en concreto, de ningún asunto, y se trató, no más que rozándolo, de todos... Por eso repetimos hoy nuevamente frase de ayer: es preferible no tratar ciertos asuntos a tratarlos mal.

Los que integraban la proposición fueron mal desarmados ayer, sino peor que mal. Sin razón justificada, el debate se ciñó desde un principio a la cuestión internacional. Hicieron o no el Sr. Rodríguez, es lo cierto que le dio ese carácter al iniciarla; y el conde de Romanones aprovechó la coyuntura que se ofrecía para invocar la unión sindical, señalar los peligros de que se multiplicaran en apasionadas polémicas, de grandes voces unas cuantas frases de efecto y lograr, así, el aplauso unánime de la mayoría y aun de la minoría conservadora. El éxito del presidente del Consejo resultó, pues, lento y débil; y aun hay que desquitarse de su timido alpín lapsus, que el mismo hubo de confesar, y que demostró cómo están ausentes del banco azul la mesura y la prudencia que el conde demandaba a todos.

Esa exclusiva referencia á la problemática internacional fué causa también de que el Sr. Maura rompiera en cierto modo su solidaridad con los firmantes de la proposición; conducta que siguió más tarde, y de manera aún más clara y decidida, el Sr. Domínguez Arévalo, en nombre de los tradicionalistas. La proposición quedó desechara por sus propios autores. Y el conde se ajustó al conocido refrán: «á moro muerto, gran bandera».

Aun queda más que escribir en el capítulo de culpas. No todas han de caer sobre el representante de la minoría republicano-nacionalista: ninguna minoría quedó libre de ellos. Los firmantes de la proposición se perseguían un fin común; cada uno buscaba, por el contrario, una finalidad propia y exclusivamente acomodada á sus mafias políticas—que no hay para disentir ahora—y pensaron servirse de los demás como inconscientes auxiliares. Por fuerza, al proceder todos con propósitos personalistas y contradictorios, el éxito fue imposible.

Se nos dirá que esto no ocurrió solamente ayer: que es... «lo de siempre». Verdaderamente, lo peor de todo es que esa sea la verdad. Lo ocurrido ayer es consecuencia del error cometido por las minorías en la sesión en que el Sr. Maura pronunció su último discurso. El ilustre ex presidente del Consejo planteó el debate en sus justos términos: política del Gobierno en los momentos actuales, con relación á la anomalía presente y á los poderes dictatoriales que, en atención á ella, se le han conferido.

Fato es lo que entonces, ayer y mañana importa dilucidar. Lo que el Sr. Maura no tuvo en cuenta es que no son las opiniones de éste ó el otro político acerca de la orientación nacional de España, sino la resolución de cuestiones múltiples, provocadas por otras tantas circunstancias, y todas las minorías cedieron, por la simplicidad, razón de que no habían sido requeridas para hablar. Es decir: que por encima de todo pusieron el temor al «qué dirán», el puntillito, la etiqueta parlamentaria. Ayer, á destiempo, quisieron renunciar el debate que inició el Sr. Maura; otros pensaron en que podrían pronunciar un discurso cotizándose más allá de las fronteras. ¡No deje el Sr. Leroux, en efecto, que la guerra decidire la suerte de España, y que si espera la madurez de la breva ésta esté, caiga en sus manos ambiciosos!

Lo repetimos: es deficiencia la actuación de las minorías. Cuando se discuten proyectos de ley sólo tres ó cuatro diputados intervienen eficazmente; cuando juntas sus esfuerzos para alguna cuestión política no hay en ellas unidad de pensamiento ni de acción, y los exclusivismos de muchas y tan compadrazgos de algunas dan al triste, en breves momentos, con la facha unión. Lo único que permanece es la farra...

Y cuando, frente á estas fracciones parlamentarias no hay más que un Gobierno de ineptos, conocidos ya como tales, sin prestigio y sin autoridad, que la tristísima por que atraviesa? De todos modos, no olvidemos que los enfermos suelen hallar consuelo ó alivio en un cambio de postura. Y la postura románica resulta ya, por todo extremo, insoportable.

LA CRISIS DEL CARBÓN
En las fábricas italianas

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO VIENA 17

El carbón comienza que, por falta de fábricas de mazorca, sólo trabajan ya dos días por

LOS EXTRANJEROS EN ESPAÑA

LA FABRICA DE BEASAIN

Mientras nos alzamos muchos periodistas en uncular al público español las ideas patrióticas de la nacionalización económica, hoy en auge y necesaria como nunca, por la solemnidad del momento, Empresas españolas dedicadas a ramos importantísimos de la producción tienden prácticamente á descolonizarse, á extranjerizarse. ¿A qué se debe ello? En mi entender, á lo que ya he apuntado en diferentes artículos: á la falta de grandes empresarios aptos y á la incompetencia y debilidades de la gerencia de la economía nacional.

Es pertinente á este vitalísimo asunto el ejemplo de la fábrica de Beasain. La primera parte de esta lamentable historia es conocida del público por relatos de la Prensa.

La Sociedad de Construcciones Metálicas, al estallar la guerra, se había dirigido al Gobierno pidiéndole trabajo para su gran fábrica guipuzcoana, admirablemente equipada con todos los perfeccionamientos técnicos. Nuestras Compañías ferroviarias, que nacieron en apasionadas polémicas, de grandes voces unas cuantas frases de efecto y lograron, así, el aplauso unánime de la mayoría y aun de la minoría conservadora. El éxito del presidente del Consejo resultó, pues, lento y débil; y aun hay que desquitarse de su timido alpín lapsus, que el mismo hubo de confesar, y que demostró cómo están ausentes del banco azul la mesura y la prudencia que el conde demandaba a todos.

Esa exclusiva referencia á la problemática internacional fué causa también de que el Sr. Maura rompiera en cierto modo su solidaridad con los firmantes de la proposición; conducta que siguió más tarde, y de manera aún más clara y decidida, el Sr. Domínguez Arévalo, en nombre de los tradicionalistas. La proposición quedó desechara por sus propios autores. Y el conde se ajustó al conocido refrán: «á moro muerto, gran bandera».

Aun queda más que escribir en el capítulo de culpas. No todas han de caer sobre el representante de la minoría republicano-nacionalista: ninguna minoría quedó libre de ellos. Los firmantes de la proposición se perseguían un fin común; cada uno buscaba, por el contrario, una finalidad propia y exclusivamente acomodada á sus mafias políticas—que no hay para discutir ahora—y pensaron servirse de los demás como inconscientes auxiliares. Por fuerza, al proceder todos con propósitos personalistas y contradictorios, el éxito fue imposible.

Se nos dirá que esto no ocurrió solamente ayer: que es... «lo de siempre». Verdaderamente, lo peor de todo es que esa sea la verdad. Lo ocurrido ayer es consecuencia del error cometido por las minorías en la sesión en que el Sr. Maura pronunció su último discurso. El ilustre ex presidente del Consejo planteó el debate en sus justos términos: política del Gobierno en los momentos actuales, con relación á la anomalía presente y á los poderes dictatoriales que, en atención á ella, se le han conferido.

Foto es lo que entonces, ayer y mañana importa dilucidar. Lo que el Sr. Maura no tuvo en cuenta es que no son las opiniones de éste ó el otro político acerca de la orientación nacional de España, sino la resolución de cuestiones múltiples, provocadas por otras tantas circunstancias, y todas las minorías cedieron, por la simplicidad, razón de que no habían sido requeridas para hablar. Es decir: que por encima de todo pusieron el temor al «qué dirán», el puntillito, la etiqueta parlamentaria. Ayer, á destiempo, quisieron renunciar el debate que inició el Sr. Maura; otros pensaron en que podrían pronunciar un discurso cotizándose más allá de las fronteras. ¡No deje el Sr. Leroux, en efecto, que la guerra decidire la suerte de España, y que si espera la madurez de la breva ésta esté, caiga en sus manos ambiciosos!

Lo repetimos: es deficiencia la actuación de las minorías. Cuando se discuten proyectos de ley sólo tres ó cuatro diputados intervienen eficazmente; cuando juntas sus esfuerzos para alguna cuestión política no hay en ellas unidad de pensamiento ni de acción, y los exclusivismos de muchas y tan compadrazgos de algunas dan al triste, en breves momentos, con la facha unión. Lo único que permanece es la farra...

Y cuando, frente á estas fracciones parlamentarias no hay más que un Gobierno de ineptos, conocidos ya como tales, sin prestigio y sin autoridad, que la tristísima por que atraviesa?

De todos modos, no olvidemos que los enfermos suelen hallar consuelo ó alivio en un cambio de postura. Y la postura románica resulta ya, por todo extremo, insoportable.

LA CRISIS DEL CARBÓN
En las fábricas italiane

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO VIENA 17

El carbón comienza que, por falta de fábricas de mazorca, sólo trabajan ya dos días por

LA FABRICA DE BEASAIN

hechos concretos que sirvan de piedra de toque, no se hacen tangibles los buenos propósitos de los gobernantes, el capital español, medroso como el de todas partes y menos asto que el de otros países, buscará el cobijo del pabellón extranjero, de la marca extrajera, de la inteligencia extranjera.

RAMON DE CLASCOAGA

Febrero 12.

UN COMENTARIO

Con indudable oportunidad recuerda el Sr. Clascoaga una conocida frase del Sr. Camba, por desgracia indiscutiblemente cierta. Vale más para los negocios, dentro de España, el pabellón extranjero que el nacional, para obtener benevolencia ó apoyo de los Gobiernos.

Y esta verdad se hace mayor cuando las Compañías á que alude el doctor profesor de Deusto incluyen en las listas de sus consejeros los nombres de políticos de altura, y de mucha altura.

Y lo peor es que esa conducta sigue también Compañías españolas, y con ello crece el número de las que reciben trato amistoso... de amistad ilícita y dañosa para el país.

ROMANONES Y LA PRENSA

ANTE LA JUSTICIA

Bajo este mismo título publica nuestro estimado colega «La Acción» lo siguiente:

He aquí el breve escrito de petición presentado por el ilustre jurisconsulto señor Osorio y Gallardo en la causa que se sigue á nuestro director:

«Don Eduardo Morales, procurador, á nombre de D. Manuel Delgado Barreto, en el sumario que contra él se instruye por la publicación de un artículo titulado «El abastecimiento de carbón», digo: Que me persono en estas diligencias, para los fines y con las limitaciones, que señala el artículo 824, párrafo segundo, de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Una de las autorizaciones que ese artículo confiere á los procesados es la de dirigir la práctica de las diligencias que les interesan. Y como á mí cliente, procesado por supuesto delito de injurias á un funcionario público, le interesa acreditar la veracidad de sus imputaciones, me ocupo el precepto citado para solicitar del Juzgado que lleve á efecto las siguientes comprobaciones:

Primero. Que se reclame del notario efectuar testimonio de la escritura de constitución de la Sociedad Soto Figuera, que dejó ser otorgada en el mes de Agosto de 1915.

Segundo. Que se requiera á los señores directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía para que pongan de manifiesto los libros ó documentación oficial en que consten las adquisiciones de carbón que hayan realizado durante los años 1914, 1915 y 1916, á fin de que el señor secretario judicial pueda sacar testimonio de las compras de carbón hechas, las personas ó entidades que hicieron las ventas y el precio que las Compañías pagaron.

Tercero. Que se haga exhorto al juzgado de Zaragoza para que ordene el decomiso de las minas y ferrocarril de Utrillas á fin de que se ponga de manifiesto los libros de actas y la correspondencia cruzada con la Casa Soto Figuera y Compañía ó con el conde de Velasco, ó con cualquier otra persona que obrene en representación de aquella ó de ésta y que se refiere á la adquisición de carbón de la referida Sociedad.

Me reservo seguir pidiendo, las demás diligencias que contribuyan á la demostración de los asertos originarios de este proceso.

Sufrido el Juzgado, que, sin embargo por presente en el mismo, se digne acordar la práctica de las diligencias que dejó interrumpidas, e instruirme de su resultado, por ser así procedente en justicia, que pido.

Madrid, 13 de Febrero de 1917.

La importación de trigo

EN INGLATERRA.

PARIS (Torre Eiffel) 17

El Board of Trade Journal da las cifras de las importaciones de trigo en Inglaterra durante la primera semana de la recrudecencia de la guerra submarina. Se han importado 138.000 toneladas aproximadamente; es decir, 82.000 toneladas más que en la misma semana del año pasado, y 64.545 toneladas más que en 1914.

EN ITALIA.

Los periódicos italianos dicen que durante estos últimos días han llegado á Nápoles 130 barcos cargados de trigo, de carbón y fosfatos.

PROCURESE EN SUS COMIDAS

AGUA DE VILAJUIGA

NORMALIZA EL ESTOMAGO

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

POLDEHU 17

La Cámara de Comercio británico anuncia que muy en breve se publicará una declaración prohibiendo la importación, excepto con licencia, de gran número de artículos.

Se reservan el derecho para rehusar el otorgamiento de licencias para mercancías de las clases prohibidas, á no ser que hayan sido embarcadas ó pagadas por un concesionario, en el Reino Unido, antes de la fecha de hoy.

Y mientras en la realidad viva de los

Un submarino hunde tres cruceros auxiliares y tres transportes

El ministro de Marina ruso ha sido objeto de un atentado

EL BLOQUEO.—Un revisor del ferrocarril de la costa, al llegar á Alicante, cuenta interesantes detalles del hundimiento del vapor italiano «Prudente» (Alicante). El Consejo naval yanqui se ha reunido secretamente para estudiar el papel que su Marina desempeña si los Estados Unidos toman parte en las hostilidades. (Washington.) El puerto de Valencia se ha animado bastante, pagándose los fletes á 10 y 12 chelines. (Valencia.) Un submarino alemán ha hundido, en veinticuatro horas, un crucero auxiliar de 20.000 toneladas, dos cruceros tigres, dos transportes de 13.600 y otro de 4.600. En total, 50.800 toneladas. Además, hizo prisioneros á tres capitanes y dos ingenieros radiotelegrafistas. (Königsberg) Han sido torpedeados y hundidos o tres y cuarenta y tres buques de distintas nacionalidades. (Königsberg) Po'st dice que en el Congreso yanqui hay una corriente de opinión contraria á la guerra con Alemania (Londres).

FRANCIA.—Sobre la mayor parte del frente hay cañones intermitentes. Un golpe de mano, dirigido por los alemanes contra los pequeños puestos franceses, al Noroeste de Vauz, ha fracasado. (Torre Eiffel.) En el Ancre se desarrollaron durante la mañana fuertes y violentos combates de infantería, apoyados por el fuego vivo.

RUSIA.—Después de haberse malogrado algunas empresas acometidas por los rusos en distintos puntos, la calma renació por completo. (Königsberg) Los patrullas de fusileros moscovitas han practicado numerosos reconocimientos. (Poldhu.) Se ha cometido un atentado contra el ministro de Marina ruso. Once diputados de la Duma han sido detenidos por planejar una revolución que debería extenderse á toda Rusia. (Königsberg)

RUMANIA.—En las alturas al Norte del valle de Oituz se desarrollaron combates desde el amanecer. (Königsberg) La actividad ha sido muy reducida, no habiéndose registrado más que tenue fuego de tránsito y encuentros entre destacamentos avanzados. (Poldhu.)

BALCANES

Del combate germanoitaliano en Macedonia

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

PARIS (Torre Eiffel) 17

Telegrafian de Mitán que el encuentro de las tropas italianas con los alemanes en Macedonia ha sido comentado ayer por todos los periódicos.

El acontecimiento ha producido cierta impresión, que ha sido referida por el «Popolo d'Italia» en los siguientes términos:

«Nuestras tropas se han encontrado con los alemanes. Se ha derramado sangre. La nueva Italia está orgullosa. Esto es un acontecimiento que sobrepasa los límites de un simple hecho de crónica militar. Es la consagración del deseo nacional. Es, en resumen, nuestra eterna batalla secular contra los germanos la que ha sido cimentada de nuevo en sangre».

DE FRANCIA

Al Norte de La Bassée se lucha cuerpo á cuerpo
Al fuego destructor de la artillería alemana hace fracasar los ataques franceses

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

PARIS (Torre Eiffel) 17 (11 n.)
Cronaca intermitente sobre la mayor parte del frente. Lucha más activa cerca de Béconet.

Un golpe de mano alemán, dirigido contra los pequeños puestos franceses, al Noroeste de Besan Vaux, fracasó ante nuestro fuego.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17 (11 n.)
En el Ancre se han desarrollado esta mañana nuevos combates de infantería, apoyados por violento fuego de artillería.

Una lucha violenta

CARNARVON 17
Telegrafian de París que el ataque alemán iniciado el día 16 del corriente en Chambres se verificó en un frente de 2.000 metros, y la lucha fue extremadamente violenta. Los alemanes, después de hacer explotar minas, avanzaron contra la primera linea francesa; pero el violento fuego de ametralladoras les causó muy elevadas pérdidas.

Las posiciones atacadas habían sido reconquistadas por los franceses en 1915.

Los alemanes no lograron mejorar su posición y, por fin, la batalla terminó siendo en duelo entre ambas artillerías y no resultando nuevo ataque.

Las esperanzas que Alemania había puesto en esta ataque, cuidadosamente preparado, son demostradas por el inmediato deseo de felicitaciones enviado por el káiser.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18 (4 t.)
Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo e ejército del príncipe heredero Rupprecht. Después de intensa preparación de artillería, fuertes contingentes exploradores ingleses intentan penetrar en nuestras trincheras al Norte de Armentières y al Sureste de Lille, como también al Norte del canal de la Bassée y en Ransart.

Fueron rechazados tan pronto en la noche a Europa (a ras de lo mal nos quedamos con un cierto número de prisioneros), tan pronto por nuestro uso. Después de haberse malogrado un ataque, verificado el Sur de Miramont el 16 de Febrero, el enemigo reforzó, por tarde y durante toda la noche, su fuego de artillería, atacando por la mañana de nuevo en ambas orillas del Ancre. Durante las luchas alternativas del día hicieron 130 prisioneros, apoderándose de cincos ametralladoras, abandonando luego al enemigo nuestras posiciones avanzadas.

Al Sur de Pys rechazamos un intenso ataque inglés. Nos hemos quedado en todas nuestras posiciones. A orillas del Oise, en Creslincourt, un avance puso en nuestras manos 14 prisioneros.

Cuerpo de ejército del príncipe heredero.—En la Champagne nuestras fuerzas ocuparon el Sur de Ripont, en la orilla occidental del Mosa, y en el bosque de Preyer, nuestras trincheras estuvieron bajo la cañón de un fuerte intenso de artillería y los lanzamientos. No lograron su fin las etapas enemigas, debido a nuestro fuerte destructor. En la noche del 17 de Febrero uno de nuestros aviones bombardó la ciudad y el puerto de Boulogne.

PARIS (Torre Eiffel) 18 (3 t.)
Durante la noche, encuentros de naturaleza en varios puntos del frente, especialmente en los sectores de Troyon, de Charnettes y al Noroeste de Badouvillers.

En el bosque de Peira penó uno de nuestros destacamentos en una trinchera alemana y destruyó los abrigos construidos en ella. En el resto del frente, nada que señalar.

POLDHU 18 (5 t.)
Comunicado oficial británico:
En ambas orillas del Ancre hemos efectuado algunas operaciones, con éxito favorable, en la mañana del 17, alejando progresos de importancia.

Al Sur del río fueron atacadas por nuestras tropas las posiciones enemigas cerca de los pueblos de Miramont y Petit Miamont, tomando un frente de mil y media. Penetraron en más de mil yardas las defensas enemigas, y avanzaron nuestras líneas en un centenar de yardas del pueblo de Petit Miamont.

Al Norte del río Amere hemos tomado importantes posiciones enemigas en las pendientes superiores de las vertientes Norte de Ballincourt y su grana, en un frente de unas mil yardas, y rechazamos sucesivamente los contraataques del adversario. Además de producir grandes pérdidas al enemigo, cogimos 208 prisioneros, entre ellos seis oficiales.

En la mañana del 17 hicimos dos ataques al Sur de Neuve Chapelle y al Norte de Ploegsteert, donde nuestras tropas llegaron hasta las segundas líneas del adversario. Matamos muchos alemanes y destruimos muchos abrigos y una ametralladora. Capturamos algunos prisioneros.

Destacamentos de exploradores enemigos, al Oeste de Lens y al Este de Givenchy, fueron rechazados, con pérdidas.

En la noche del 16 hicimos estallar dos minas, con buenos resultados, al Oeste de La Bassée.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

POLDHU 17 (11,30 n.)
París oficial ruso.—Frente occidental: Petrogrado.—Reconocimientos entre patrullas y fuego de fusilería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18 (4 t.)
Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del príncipe Leopoldo de Baviera. A orillas del Lawkissa, al Sureste de Duenaburg, destacamentos exploradores habían irrumpido en las líneas rusas llevándose 4 unos 50 prisioneros.

VIENA 18 (4 t.)
Comunicado oficial austrohúngaro:
Frente oriental.—Desde esta mañana el enemigo, que ataca nuestras posiciones, siadas al Noroeste de Herstrau, todavía continúa la lucha.

Cerca de Stanislau, al Sur de Zborow y al Sur de Erzeany, nuestras tropas rechazaron fuertes desfazamientos rusos de reconocimiento.

UN INCENDIO

En las fábricas de Schneider

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17
Berna.—Periódicos de Lyon comienzan haber estallido en las fábricas Schneider de Burdeos, fuego, siendo muy dañados los derechos materiales.

LOS EFECTOS DEL BLOQUEO

Inglatera quiere comprar los vapores anclados en sus puertos

Han sido hundidos veintitrés barcos por los submarinos alemanes.
En el Congreso yanki existe una fuerte opinión contra la guerra.
El Comité de Defensa Naval de Norteamérica se reunió secretamente.

ESPAÑA

La animación en nuestros puertos

VALENCIA 17
En el día de hoy el puerto se ha animado un poco.

Los fletos se han pagado a 10 y 12 céntimos.

ESTADOS UNIDOS

Comentarios

NEW YORK 17
La libertad de los 72 americanos del «Yarrowdale» se considera en Washington como una prueba de que los alemanes desean retrasar todo lo posible la acción decisiva de los Estados Unidos.

Este concesión alemana es significativa. Hace una semana escasea la mayoría de la prensa dura demanda este hecho como una victoria diplomática de los Estados Unidos, que daba lugar a pruebas próximas a Alemania; pero hoy los periódicos se muestran desconfiados y se convierte en que el gesto alemán no varía la gravedad de la situación.

Para un transporte rápido

NEW YORK 17
Los directores de las grandes Compañías ferroviarias se reunieron en breve, con objeto de tomar cuádras medidas afectan al transporte rápido de tropas y material de guerra a través del territorio de la Unión.

Una reunión importante

WASHINGTON 17
El Consejo Naval, compuesto de todos los oficiales superiores de la flota, se ha reunido secretamente ayer tarde.

Durante esa conferencia, que se prolongó hasta la noche, se ha estudiado detenidamente el papel que la marina americana habría de desempeñar en el caso que los Estados Unidos tomasen parte en las hostilidades.

Esa conferencia ha sido precedida por una reciente visita del presidente Wilson a los ministros de la Guerra y de Marina.

Los Estados del este

LONDRES 17
Los Estados americanos del Oeste, que son los que más se han beneficiado con la guerra por su tráfico en guano y ganado, comienzan a sentir los efectos del bloqueo por carecer de medios de envío.

Si esa situación continúa algunas semanas, la disposición pacifista del Oeste americano se modificará rápidamente.

En contra de la guerra

KOENIGSWISTERHAUSEN 17
Londres.—El «Morning Post» dice de Washington que en el Congreso existe fuerte opinión contra la guerra con Alemania y que solo en el caso de perder muchos americanos en alta mar podría vencerse esta posición.

La gestión del ministro de Suiza

BERNA 18
Sábese de origen autorizado, que las gestiones del ministro de Suiza en Washington relativas a una inteligencia entre los Estados Unidos y Alemania, fueron hechas sin instrucciones en este sentido del gobierno federal suizo.

* * *

BERNA 18
El gobierno suizo ha pedido a su representante en Washington Mr. Piller, una información telegráfica sobre sus gestiones en la negociación de los Estados Unidos, con Alemania.

HOLANDA

Nuevas negociaciones?

BERNA 17
Al decir de «Berliner Lokal Anzeiger», se han establecido nuevas negociaciones entre Holanda y los Estados Unidos, para modificación de los límites orientales de la zona actualmente bloqueada por los submarinos.

FRANCIA

El servicio de navegación

PARIS (Torre Eiffel) 17
En el servicio de navegación se estima que el tráfico podrá volver a comenzar en la región de París en los primeros días de la semana próxima. Está descontada la vuelta de la navegación Rouen-París, tan importante para el abastecimiento de carbones, que tendrá lugar el martes o miércoles próximo. Ya ha podido comenzar el tráfico del Havre a Rouen.

ALEMANIA

Las relaciones con Austria

BERNA 17
Los periódicos alemanes se extrañan de la lentitud que pone el embajador de los Estados Unidos en presentar sus credenciales a la Maison Blanche.

Hasta se llega a decir que maniobra para evitar la ruptura de relaciones con Austria.

Los buques han sido dados últimamente por hundidos tres vapores de 8.500 toneladas y seis pesqueros de 900.

Es notable que varios submarinos, regresados del mar del Norte, afirman no haber encontrado en dicho mar tráfico de barcos mercantes.

Destacamentos de exploradores enemigos, al Oeste de Lens y al Este de Givenchy, fueron rechazados, con pérdidas.

En la noche del 16 hicimos estallar dos minas, con buenos resultados, al Oeste de La Bassée.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

POLDHU 17 (11,30 n.)
París oficial ruso.—Frente occidental: Petrogrado.—Reconocimientos entre patrullas y fuego de fusilería.

* * *

KOENIGSWISTERHAUSEN 18 (4 t.)
Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del archiduque José.

En las montañas, al Norte del valle de Ojtoz, los rusos detuvieron sus ataques, después que sus alas de irrupción tuvieron que batirse en retirada delante de nuestro fuego de contención.

Cargas destruidas

NAUEN 17 (11,30 n.)
De los seis vapores y un velero, de un total de 25.000 toneladas, dados como hundidos el día 13, un vapor llevaba 1.000 toneladas de heno, 1.500 de trigo y 2.000 de avena, y otro vapor de 5.000 toneladas de petróleo para Inglaterra.

LONDRES 17
Los nueve tripulantes restantes se salvaron.

* * *

LONDRES 17
El vapor pesquero inglés «King Alfred» fue torpedeado, y su capitán, hecho prisionero.

Los nueve tripulantes restantes se salvaron.

* * *

LONDRES 17
Telegrafian de Amsterdam que el vapor sueco «Idda» ha sido hundido.

En las costas de Anatolia

PETROGRADO 17
Oficial:

Nuestros buques han destruido 16 veleros en la costa de Anatolia.

DE RUMANIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

POLDHU 17 (11,30 n.)
Frente rumano:

La actividad se ha reducido a fuego de infantería y encuentros entre destacamentos avanzados.

* * *

KOENIGSWISTERHAUSEN 18 (4 t.)
Frente de ejército del archiduque José.

En las montañas, al Norte del valle de Ojtoz, los rusos detuvieron sus ataques, después que sus alas de irrupción tuvieron que batirse en retirada delante de nuestro fuego de contención.

Cuerpo de ejército del mariscal Von Mackensen.—Sin novedad.

La Asamblea de la Asociación Escolar Polaca

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

NAUEN 18 (0,30 m.)
La Asamblea de la Asociación escolar polaca se ha inaugurado en Varsavia. El Arzobispo envió su bendición en un autógrafo especial. Estuvieron presentes el presidente de la Asociación, príncipe Olgier Czartoryski, el mariscal de la corona del reino de Polonia, y el obispo Ruskievitz.

En el discurso de apertura se hicieron elogios del difunto poeta Sienkiewicz.

A continuación se leyó el informe sobre la actuación de la Comisión escolar en pro del aumento y mejoramiento de los medios auxiliares para la instrucción y el fomento de la cultura y la formación de maestros.

El periódico «Glos Stolycy» hace resaltar que la condición esencial para la libre actuación de la Asociación escolar fue siempre la expulsión de la dominación rusa de Polonia.

Fueron hechos 18 prisioneros, entre ellos cuatro capitanes.

Además, han sido dados últimamente por hundidos tres vapores de 8.500 toneladas y seis pesqueros de 900.

Es notable que varios submarinos, regresados del mar del Norte, afirman no haber encontrado en dicho mar tráfico de barcos mercantes.

Destacamentos de exploradores enemigos, al Oeste de Lens y al Este de Givenchy, fueron rechazados, con pérdidas.

En la noche del 16 hicimos estallar dos minas, con buenos resultados, al Oeste de La Bassée.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

POLDHU 17 (11,30 n.)
París oficial ruso.—Frente occidental: Petrogrado.—Reconocimientos entre patrullas y fuego de fusilería.

GALICIA LA IRREDENTA

El día en que nosotros establemos el Galicia será el terror de España y el asombro de Europa, y hasta del mundo, porque nuestro problema regional, más que de legítimas expansiones y aspiraciones políticas y administrativas, es de liquidación de agravios, de reyes, de vejaciones y de odios, hechos de Murguía, el insignia historiador gallego, el viudo de la gloriosa Rosa de Castro.

Oros gallegos también ilustres, pero que se han adaptado á la política española y viven bien satisfechos con los usos del Poder central, hablando de aquel

Murguía, dizen que no deban tomar muy en cuenta sus pa-

bles, porque el general galleguista tiene vida un espíritu lleno de in-

sistencias y fácil á la exaltación.

Pero nosotros tratamos también de gallegos de los que no se adaptan, de los más; conocemos algo Galicia y padimos, en diversas ocasiones, ob-

servando que la inmensa mayoría del pue-

blo, del verdadero pueblo que sufre y

que trabaja, cuando habla de Madrid,

de Madrid político cada día más blo-

quido por el aborrecimiento de Espa-

ña entera, suele hacerlo en términos

privados á los de Murguía.

Galicia, cueva de políticos y de gobiernos videntes, que «malos de uno y levens»—dizen los jornaleros de Galicia y los modestos terratenientes que agobia el fisco, tritura el ca-

dismo, y el Estado tiene sumidos

en más vergonzoso de los abando-

nados, que tantos políticos incubó,

en la región de España que más ha pa-

dido y sufre á causa de las infamias

de la política.

Un espléndida riqueza minera, que sembraría de oro las comarcas gallegas, convirtiéndolas en las más opulen-

tas de España, dueña bajo tierra el

secreto de la muerte por falta de vías de comunicación, porque el caciquismo

que Galicia no tuviera ferrocarriles; porque á los diputados, á quienes

se quieren repartir en el Ministerio de la Gobernación las actas de aquellos

días, no les importa, ni les interesa nada de lo que allí sucede. Con

apoyar al ministro, y con servir al que viene, les basta para que las reelec-

ciones quedan aseguradas.

Conocemos casos estupendos: en las

últimas generales resultó elegido di-

grado por un distrito de Galicia un

miembro que jamás estuvo

en aquél país ni conocía, la víspera

de la elección, el nombre del distrito

que iba de favorecer con el dul-

ce.

Romanones le había dicho que no se

preocupase, que si no le podían arre-

star un 29 por la Mancha se lo darían

a Galicia, y el propio Romanones le

dijo el acta á su casa. Este buen se-

ñor no sabe una palabra del distrito

que representa; ingenuamente confe-

cta un día que tiene grandes deseos

de realizar un viaje por allá el próximo

GIRICI VENTALLO

El combate naval moderno

EXCELSIOR

El combate naval ha evolucionado una etapa

analogia á la de la guerra terrestre:

se ha hecho rigurosamente científico.

La apariencia de la artillería de largo al-

lance y de grandes efectos destructores ha

modificado completamente las condiciones de

operación naval y las de la táctica.

En estos tiempos la lucha se empieza á

esta distancia, para terminar, á veces, comiendo carne á cuchillo.

De la actualidad las grandes unidades se

mueven desde muchos kilómetros, dejando en

ellos una vasta extensión, en la que se

reunen los exploradores, los navíos muy

rápidos, y los asesinatos, para intentar los

desembarcos de los gigantescamente

potentes.

Para apropiar la distancia á que se en-

contran los enemigos se ha recurrido á un

barco especial, llamado «Barra»

en su cuellar finca el observador

destruye las imágenes de

una chimenea, del barco.

Mediante el giro de un tornillo consigue poco á poco la coincidencia de las dos imágenes, Resta sólo leer el desenlace sobre su mano. Los modelos

destruyen en su atmósfera de luminosidad normal, no producen efectos superiores á los que están en el teatro.

Los navíos son perfectamente visibles

los 2.000 metros; a los 12.000 metros no

se ve más que las superestructuras, y a

30.000 metros, la parte superior de las chi-

menas.

El oficial de tiro consulta las tablas, en

las que están calculados los ángulos de incli-

ción de la pieza, correspondientes al al-

emento que se pretende obtener, y el ángulo

de caída y la flecha de la trayectoria. Puede

calcularse lo en las tablas las correcciones

de dirección originadas por la derivación

que impone al proyectil el rayo del án-

gulo del cañón, la corrección por la fuerza

del viento, la corrección por las velocidades de marcha de los

dos navíos y el tiempo invertido por el pro-

yecto en recorrer su trayectoria.

Las enormes piezas, cada vez que se hace

algo, sufren un retroceso formidable si

no tiene límite con la synda de frenos

hidráulicos, que sirven al mismo tiempo

como recipientes para colgar el cañón en

primera posición.

Los proyectiles son elevados á las piezas

por medio de montacargas.

Los combates modernos se desarrollan, ge-

neralmente, en 15.000 ó 16.000 metros, y no

existe esa enorme distancia, hasta, á ve-

zir, en un proyecto para echar á pique un avio-

nave.

El aspecto económico de la

guerra europea

LA FRANCE MILITaire

«El dinero es el náujo de la guerra.» Este

viejo proverbio es hoy, como nunca, de una

verdad.

Para pretender la victoria es necesario

numerosos combatientes y material.

Pero los soldados están mal nutritos,

agotados, y si el material no recibe

una intervención abundante munición,

no conseguirá esto hace falta dinero, dinero

para proporcionar las algunas conferencias

que se celebran en la Unión Ibero Americana.

El presidente del "Centro Catalá"

de Buenos Aires

Asociación Nacional

del Magisterio Primario

La Junta directiva de esta entidad y su

sección de Socorros mutuos celebrará su

reunión anual, convocada para el doming

o, por la mañana á las diez, y por la tarde á las cuatro, respectivamente, en la

Sociedad Normal Central de Maestros, San Bernardo, 80, por imposibilidad de ofi-

cias en su domicilio social.

Ha llegado á este corto D. Federico Te-

ruaga, presidente del Centro Catalá de Bu-

enos Aires y delegado oficial de los Centros

Argentinos y asturianos de aquella capital.

El motivo de su venida á España no pue-

de ser más plausible, pues que tratará de

gestionar asuntos encaminados al fomento de

relaciones hispanoargentinas.

Se proponen dar algunas conferencias

que se celebrarán en la Universidad de

San Juan y en la Universidad de La Plata.

Los ejércitos antiguos vivían sobre el

terreno; el moderno llevaba su

material en su espalda.

INTERESES REGIONALES

CRÍTICAS TEatrales

“La locura de Madrid”

Disparate cómico, en dos actos, original de los Sres. García Alvarés y Muñoz Seca.

EN LARA

El público, correcto, pacífico, bondadoso,

de Lara, protestó anche ridículomente la obra de los Sres. Muñoz Seca y García Alvarés, los rayos del astracán.

A los que aplaudían, pues, de las apre-

ciaciones de la crítica adversa á ese género,

el fallo favorable del público, se les acabó el argumento. Y, como estaba previsto, se hastió de risa con el óptimo espectáculo

gallego, que siempre enfadó un poco el haberse quedado en el bolillito el sentido

común, para que le hiciesen gracia los re-

tradiciones, los equivocos, los retorcimientos,

los chistes en colaboración del guardarrope, los mimbres y el padrón municipal. Porque los españoles, aun los que no han leído á

Cervantes, opinan: «Bien parece la hermosura en las fernosas, y es mucha canela

y canela».

Y sí de allá me escriben pidien-

do cosas?

—Envíame las cartas y las contestaré —

—Usted no tiene por qué molestar

</

NI POLITICA INTERIOR NI CUETION INTERNACIONAL

La proposición incidental del Sr. Rodés.—Lerroux y Alvarez abogan por que se discuta la cuestión internacional.—El Sr. Maura deja al Gobierno el señalamiento del instante de iniciar el debate.—Ratifica su último discurso.—Los Sres. Dominguez Arévalo y Senante se oponen á la discusión del problema exterior.—Idéntica declaración del Jefe del Gobierno es ovacionada por la mayoría.—El Sr. Rodés retira su proposición.—Sigue el debate de totalidad de Ferrocarriles secundarios.

Sin que se formulasen ruegos ni preguntas, antes de que entrasen en el salón el Sr. Maura, el Sr. Dato y algún otro parlamentario de primera fila, el presidente concedió la palabra al señor Rodés para que defendiese su sensacional proposición. Poco después, la sesión se trataba en simple y vulgar trámite.

El Sr. Rodés estuvo sobrio, sereno y prudente. De las consecuencias políticas de su discurso ya tratamos en el artículo editorial, y en él lo distinguimos las debidas censuras. En cuanto á la forma oratoria, no las merece el diputado catalán. Y aun hemos de elegir si el cuidadoso esmero con que procuró pronunciar mi una palabra que pudiera ser tachada de imprudente ó peligrosa, si no nos engañamos, el Sr. Rodés llevaba escrito su discurso. Hasta el tono de voz lo cuidó escrupulosamente, y no dejó escapar una veleme ni un arranque fogueo. A falta de otros méritos, es justo señalar la seriedad y la discreción de las palabras del Sr. Rodés.

A puntitos también en este lugar el triunfo del conde de Romanones. Ya ve el presidente que somos justos y ecuánimes... Es claro que no lo seríamos si no advirtiéramos que fué desiz imperdonable calificar la segunda Nota de Wilson como «una invitación á la guerra». Un lapsus dijo luego el presidente que había sido la malhadada frase. No hay derecho á tenerlos de esa indole en el banco azul.

Con el discurso del conde empezó a caerse la atmósfera. La mayoría le interrumpió, una y otra vez, con ardorosos aplausos, a los que unieron los oyentes, no menos entusiastas, el señor Dato, y sus huestes. Y mientras más se negaba á parlamentar sobre cuestiones exteriores, más furiosamente le aplaudían, y los aplausos parecían robustecer la estridente voz del conde y avivar los poco elegantes movimientos de su brazo dérecho, que parecía, en los grandes momentos—valga la frase—un tirabuzón.

El Sr. Dato habló con brevedad. El apoya al Gobierno incondicionalmente y así lo dijo: ¡Ya lo sabíamos! El día que el Sr. Dato creó conveniente tomar el Poder, la situación caerá al suelo, sin que nadie la empuje. El Sr. Dato apuntala el tinglado... el tinglado de la farsa.

La mayoría, encantada. Vino el señor Cambó á poner una gota de acierto en aquellas mieles. Para él es cuestión hasta de decoro que el asunto se discuta. Pareciéronle imprudentes las palabras de Romanones. Negó que el Gobierno mereciese su confianza. La mayoría adoptó una actitud intolerable que nosotros, más comedidos y corteses que D. Melquiades Alvarez lo fué luego, no hemos de calificar. De otra parte... ya se pusieron en ridículo los ministeriales creyendo, sin asomos de seriedad, los parafrajos briosos del clérigo regionalista.

El Sr. Senante dió la nota de más acentuada hostilidad á la proposición. La juzgó peligrosa e inconveniente; suscribió muchas de las declaraciones del presidente del Consejo: expuso su temor de que todo fuese efecto de una maniobra política, más que sospechosa á juzgar por ciertas firmas que veía al pie de la proposición: la del Sr. Lerroux, entre ellas, según declaró el señor Senante, que en este punto, como en su discurso todo, habló fogueo y sin darse como es peculiar en él. Muy oportuna y cierta fué su declaración de que España ha de encender su salvación al esfuerzo propio, no á la ayuda ajena.

El ilustre diputado católico fué muy aplaudido, y lo mismo el Sr. Dominguez Arévalo—á cuyas palabras asistió ostensible y repetidamente el conde de la Mortera—al declarar que él había firmado la proposición para que se discutiese la política de Marruecos y la general del Gobierno, y no otra cosa.

Otro tanto dijo el Sr. Maura en una intervención brevísima. Y repitió un aserto de su último discurso: no puede gobernar á España quien no esté asistido de la confianza nacional.

Empezó aquí lo más lamentable de la sesión. Se levantó el Sr. Lerroux, y sin respeto á la voluntad nacional y á las conveniencias de España, proclamó su conocido intervencionismo. Llamó vergonzosa á nuestra neutralidad, intentó hablar del incidente de las Carolinas... Desde las tribunas se le gritó: ¡A Irún, a Irún! Abajo, las protestas ahogaban su voz. Alguien, inocentemente, á la par que censuraba el intervencionismo de Lerroux, aplaudió su energía. ¡Cá! Cualmente pidió una y otra vez al conde de Romanones que le prohibiese discutir el problema internacional. Al cabo lo hizo así el presidente del Consejo, y el Sr. Lerroux obedeció gustosísimo. ¡Nada de compromisos! Ya que no ha de servir al país, al menos no quiere que se repita lo de Irún, lo de Cádiz, lo de Sevilla, etcétera, etcétera.

Y como fin de fiesta, D. Melquiades: «Cosa más aburrida! Ya no tiene ni aquella hermosa voz de otros tiempos. Y sin la voz, ¿qué resta del divo asturiano? Pues nada más que el enarcamiento de las cejas, el espartar los ojos, las vueltas rápidas sobre los talones, el volatino de los brazos... y la más inmensa vacuidad de pensamiento.

No dijó que Rumania, antes de entrar en la guerra, era neutral. Famoso descubrimiento! Rió la Cámara á grandes carcajadas, y D. Melquiades,

rabiioso, insinuó á la mayoría... á la misma mayoría que él pensó regir en sus horas de sueños locos! También insultó á la Prensa que ha atacado á Romanones, y le lanzó su desprecio. Ni el desprecio otorga esa Prensa á D. Melquiades: con una sonrisa y un encogimiento de hombros va servido el pobre trámite.

Este fué todo: intercaló el lector gritos, protestas, etc., etc., y con ello, lo que queda dicho, y con saber que la proposición del Sr. Rodés fué retirada por éste, puede formarse una idea del mare-magnum fatigoso é inútil que aver padecimos.

Este es un Parlamento de 1917!

CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Senante no habría firmado

El Sr. SENANTE dice que si el no se le pidió la firma para la proposición incidental, y que caso de que se la hubiera pedido la habría negado.

Se muestra de acuerdo con algunas de las declaraciones del presidente del Consejo, para entender que la cuestión internacional no debe ser discutida en la Cámara sin graves peligros.

Dice que no debemos fiarlo todo á la protección de los demás, pues la reconstitución de los regímenes.

Mientras el Gobierno siga definiendo la neutralidad de España, con él, y á su lado, estará, pues á mí me ha producido desconfianza y suspicacia la proposición incidental.

Consideramos peligroso el tener corazón de patriotas. (Voces de: ¡Olí! ¡Olí!) Y, en cambio, no vemos el peligro del silencio que estamos guardando.

El presidente de la CAMARA: De todo no se puede hablar, Sr. Alvarez. En el regimiento de la Cámara se hace alusión á palabras peligrosas.

El Sr. LERROUX: Yo que hay es un estado de hipercritica. (Fuentes rumores.)

Consideramos peligroso el tener corazón de patriotas. (Voces de: ¡Olí! ¡Olí!) Y, en cambio, no vemos el peligro del silencio que estamos guardando.

El Sr. SENANTE: La mía, por ejemplo.

El Sr. SENANTE: La de su señoría y otras varias.

Sigue diciendo que á él la formación de un Gobierno nacional le parecería la mayor de las calamidades.

Rectifica Rodés

El Sr. RODÉS rectifica, afirmando que el discurso del Sr. Senante ha constituido una maniobra política, siendo el complemento del pronunciado por el presidente del Consejo; pues el Sr. Senante ha expuesto sobre la formación de un Gobierno nacional el criterio que tiene, aunque no se haya atrevido á exponerlo, el conde de Romanones.

Reprueba la interpretación dada por el conde de Romanones á las dos Notas enviadas por el Gobierno de los Estados Unidos á España, considerando la primera como una invitación á la intervención en la paz, y la segunda, como una invitación á la guerra.

Dice que las circunstancias son gravísimas, puesto que está paralizada la navegación, y estima que es deber de todos dar á la opinión pública esta sensación de gravidez en que España se encuentra.

Para lo que era la proposición

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO: Pero esa no era la proposición. Pido la palabra.

El Sr. RODÉS: Debo hacer constar que ahora que su señoría pide la palabra, no he llamado yo defendiendo la proposición incidental.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO se levanta para decir que cuando el firmó la proposición lo hizo con la salvedad de que ella no diese ocasión á traer á debate la cuestión internacional. (Aplausos en la mayoría.)

Romanones

El presidente del CONSEJO DE MINISTROS: Yo no he hecho alusión alguna á que la proposición incidental sea una maniobra política, ni creo que sus firmantes se hayan propuesto tal cosa, pues de propuesto habrían seguido otro camino. Tampoco he afirmado que la Nota del Gobierno de los Estados Unidos nos invitase á la guerra, sino á la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

Cree que lo más grave que le puede ocurrir á un país es lo que á España se viene acordando desde primavera de Febrero, pues la paralización del tráfico marítimo puede resistirse ochos ó quince días; pero no más. Y yo tengo certeza, señores diputados, que en breve plazo la situación mejorará, aunque sobre este punto no puedo ser más explícito.

Los neutrales callaron

El Sr. LERROUX: No es neutral el que quiere, sino el que padece. (Esta interrupción del Sr. Lerroux da ocasión á un formidable escándalo. La Cámara toda increpa enérgicamente al jefe del radical.)

El presidente del CONSEJO dice que la cuestión internacional no ha sido discutida en el Parlamento de los naciones neutrales, añadiendo que éste ha debido ser también el criterio del Parlamento español, puesto durante treinta meses ha venido callando, guardando silencio con los mismos que hoy son partidarios de que se hable.

El criterio de Maura

El Sr. MAURA declara que, á su juicio, no tiene disculpa la pasividad de que da nuestras la Cámara ante lo que está sucediendo. (Los republicanos aplauden. El señor SANTA CRUZ grita: ¡Muy bien!)

Yo he dicho ya que la cuestión internacional podía ser tratada en la Cámara, bajo la responsabilidad del Gobierno.

Por lo demás, yo me remito á lo que no hace muchos días dije en este mismo sentido respecto de la política en general.

Termina el Sr. Maura afirmando que en circunstancias como las actuales las Gobiernos necesitan sentirse asistidos por un grado excepcional de confianza.

Lerroux, intervencionista

El Sr. LERROUX comienza diciendo que éste estableció el conflicto se declaró enemigo de la neutralidad y partidario de la intervención.

En mi actuación desde que la guerra comenzó he procurado no crear conflictos al exterior.

Quiero, pues, saber si puedo hablar. Yo sé que ante la actitud del Gobierno tengo el deber de callar, á menos que yo me otorgue el derecho de hablar, en cuyo caso lo haré libremente.

El presidente del CONSEJO: Su señoría concibe ya la actitud del Gobierno. Yo no le exijo que hable; pero tampoco puedo ne-

gar la palabra á su señoría, que, además, es más mayor de edad.

El Sr. LERROUX: Yo no quiero asumir la responsabilidad de crear conflictos al Gobierno ni quiero que mi intervención pueda significar un peligro para mi Patria.

Ahora bien; no puedo admitir á su señoría de Pilatos, y si su señoría se lava las manos yo voy á que me crucifiquen.

El presidente del CONSEJO: A la hora de ahora yo crea perjudicial todo debate sobre la cuestión internacional.

Incidentes y escándalos

El Sr. LERROUX dice que el Gobierno no se ha preocupado, desde que empezo la guerra, más que de desangrar á España, castañear. (Grandes rumores y protestas.)

No se ha preocupado más que de mantener en esta neutralidad, que es vergonzosa, porque implica la carencia de ideal.

Hemos perdido hasta la propiedad de indignarnos, porque la opinión pública no tiene órganos auténticos. Y se ha apagado en nuestras venas aquel ardor que, cuando los sucesos de las Carmelitas, nos llevó á la calle. (Grandes protestas de todos los lados de la Cámara. De la tribuna de la Prensa, salen voces entusiastas de: ¡A Irún! ¡A Irún!)

El Sr. ALVAREZ (D. M.): Aquí se puede hablar de todo! (Los diputados protestan, pidiendo al jefe reformista que se calle.)

El presidente de la CAMARA: De todo no se puede hablar, Sr. Alvarez. En el regimiento de la Cámara se hace alusión á palabras peligrosas.

El Sr. LERROUX: Yo que hay es un estado de hipercritica. (Fuentes rumores.)

Consideramos peligroso el tener corazón de patriotas. (Voces de: ¡Olí! ¡Olí!) Y, en cambio, no vemos el peligro del silencio que estamos guardando.

Vuelve á sostener que en ningún Parlamento de nación neutral fué discutida la cuestión internacional; y recordando que en Rumania y en Italia se debatió este asunto en las Cámaras, pregunta el Sr. Alvarez si quiere que sigamos el ejemplo de estas naciones, que terminaron por ir á la guerra.

El Gobierno que presidió el Sr. Dato sigue diciendo—impuso á España la neutralidad antes de que la opinión pública decidiera la actitud que debía seguir. (Fuentes rumores.)

Afirmó que en España no se ha hecho política con vistas al poderío, ni políticas de grandes horizontes.

Claro que la culpa de todas estas cosas y la responsabilidad no es sólo del Gobierno, sino del régimen, que ha matado todos nuestros ideales.

El presidente del CONSEJO: La responsabilidad es exclusiva del Gobierno; ejecutivamente del Gobierno.

El Sr. LERROUX expresa su extrañeza por el hecho de que los hombres más ilustrados en España hayan hecho política en contra de sus más profundas convicciones. Y ahora, señores diputados, todo queda reducido al mantenimiento de una neutralidad que no puede discutirse aquí, aunque puede discutirse en la plaza pública.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Su señoría, Sr. Lerroux, no puede haber así.

El Sr. LERROUX: Yo ruego al Sr. Burell que no me obligue á utilizar otros argumentos, dando lectura, por ejemplo, de varios suelos de periódicos. (Rumores.) Yo entiendo que callando no sirvo á mi Patria.

El Sr. ALVAREZ rectifica insistiendo en que en el presupuesto de Marruecos no se han hecho economías.

Termina afirmando que si los actos del Gobierno están de acuerdo con su Nota, á los Imperios centrales, merecerán su aplauso, y su censura en caso contrario. Pide que el Gobierno, al que ofrece su concurso, siga gubernando con las Cortes.

El presidente del CONSEJO: Estoy demostrando con hechos que deseé vivamente el contacto con el Parlamento y su comparecencia.

El Sr. RODÉS retira la proposición incidental.

(El jefe del Gobierno sale del salón de sesiones rodeado de gran número de diputados de la mayoría, que le felicitaban. Al llegar á los pasillos ya el conde de Romanones es objeto de una ovación.)

ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día, reanudándose el debate sobre el proyecto de ley de auxilios á los ferrocarriles secundarios.

El Sr. CALDERON (D. A.) consume el segundo turno en contra de la totalidad, ante una docena escasa de diputados.

A las ocho y cuarto, el PRESIDENTE suspende la discusión, leyéndose el orden del día para el jueves.

Acto seguido se levanta la sesión.

SENADO

SESION DEL DIA 17 DE FEBRERO

El marqués de ALHUCEMAS abre la sesión á las tres y media, con regular concurrencia en escasas y tribunas.

Se aprueba el acta y se entra en el

ORDEN DEL DIA

aprobándose, sin discusión, dos dictámenes de la Comisión mixta, relativos al presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia y al establecimiento de los Tribunales ordinarios de Justicia en varias plazas de Norte de África.

Continúa, acto seguido, la discusión del proyecto de

Protección á las nuevas industrias

Sobre la base cuarta, nuevamente redactada, hace observaciones el Sr. ALLENDE-SALAZAR, contestándole brevemente el ministro de HACI

SECCION DE RELIGIOSAS

DIA 18.—Domingo de Quincuagésima.—
Bos. Simón, Ob., y m.; Máximo y Claudio, mrs., y Elio, Arzobispo de Toledo.
Le M. y O. dir. son de esta Dominica, con
rito semidoble de segunda clase y color marrón.
Catedral.—9.30 a. **de conventual.** Predica el
Sr. Torino.
Pas.—19. M. mayor, con explicación del
Sr. Brangolo.
Pas. S. Andrés.—S. M. C., 5.30 t., Ejec.,
Exp., su del Sr. Gallego.
Pas. San Ildefonso.—10. M. c., su del señor
Blázquez; 5.30 t., Exp., su. Ntra. y Rvda.
Pas. S. José.—Ntra. de Lourdes. 6 t.
predica el Sr. Calpina.
Adoración Nocturna.—Sra. Isabel de Hun-
gría.

Corte de María.—Nra. Sra. de la O, en
6. Luis; de la Expectación, en el Oratorio
del Espíritu Santo; del Perpetuo Socorro,
en su Santuario y en la Iglesia Pontificia.

Capilla Real.—11. M. c., su del Sr. Cal-
pina.

Cristo de San Ginés.—Al toque de Graci-
ales, Rosario, meditación y su del señor
Vito.

Corazón de María.—S. M. C.; 5 t., Ejec.

Caballero de Gracia (Cuarenta Horas).—
8. Exp.; 10.30, M. c.; 4.30 t., Est., Rosa-
rio, su del Sr. F. Álvarez, Bendición y Eva-
enciamiento.—10. M. o.; predica el señor
Ruam.

Maria Auxiliadora.—8.30, 7, 8, 10 y 11,
M.; 4 t., su. y Bendición.

Olivar.—S. M. C.; 8.45, Ejec.; 7, Ju-
rada V. O. T. de Sto. Domingo.

Pontificia.—8. M. C.

Ejercicio de los Siete Domingos en honor
de San José.

En la parroquia de S. Marcos, á las 7.30,
Misa de Comunión y el Ejercicio del Santo.

Idem, idem, id., y por la tarde, á las 5.30,
predicará el Sr. Arratia.

En el Beato Orozco, después de la primera Misas y á las 5.30,

de la tarde.—En la parroquia de Sta. Bár-
bara, idem á las 8 y á las 10, Misa mayor,

predicando el Sr. López.—En la iglesia de San

Ignacio, á las 8 de la mañana.—Iglesia Pon-
tificia.

Idem id., y por la tarde, á las 5.30,

en el Santuario del Corazón de María, idem id., y por la tarde á las 5.

En el Santuario del Perpetuo Socorro,

idem id.—En el Salvador y S. Luis Gon-
zaga, á las 8 y á las 11, á las 6.30 de la

tarde, con plática.—En el Oratorio del Oli-
var, á las 8, y por la tarde, á las 6, con Ex-
posición de S. D. M., predicando el Padre

Gámez.—En las Religiosas Servitas (San

León), idem á las 8.—En la Capilla del

S. Cristo de la Salud, á las 8.30, Misa de

Comunión y el Ejercicio. Y por la tarde, á

las 6, predicando el Sr. Sánchez.—En las

Religiosas Góngoras, á las 8.30, el Ejercicio,

predicando el señor rector.—En la iglesia de

la Concepción, á las 11.30, Misa y el Ejer-
cicio.

* * *

Cristo de la Salud.—5 t., predica el Pa-
dre Barrón.

Comendadoras (Rosales).—4.30 t.

Cancelación.—5.30 t., predica el P. Az-
cémaga.

Góngoras.—5 t., predica el señor rector.

Maria Reparadora.—6 t., predica el Pe-
dre Garrido.

Petrum Socorro.—5.30 t., predica el Pe-
dre Gil.

Pontificia.—5.30 t., predica el P. Chambel.

San Ignacio.—5.30 t., predica un Padre

Trinitario.

San Manuel y San Benito.—4 t.

* * *

Ejercicio Espiritual para señoras.

Religiosas Esclavas del S. C.—Empieza

hoy una tanda, dirigida por el Rdo. P. Le-
guina, S. J.

Religiosas de María Reparadora.—Idem

idem para las Hijas de María Reparadora

diferentes, por el Rdo. P. Leguina, S. J.

El dia 26 empezará otra tanda para las

señoras de la Corte de María Reparadora,

dirigida por el Rdo. P. Larre, S. J.

Santuario del Perpetuo Socorro.—Idem id.

el dia 21, para acabar el 1 de Marzo, di-
rigidos por el Rdo. P. Ramos, para las Con-
gregaciones de señoras establecidas en dicho

Santuario. Por la mañana, de 10 á 11, y por

la tarde, de 5.30 á 6.30.

Religiosas Metodistas Góngoras.—Idem

idem el dia 21, dirigidos por el Rdo. P. Mar-
tin, C. M. F., para las asociadas de la Vi-
sita Josefa. Por la mañana, á las 10.30,

y por la tarde, á las 4.30.

IMPRENTA RENACIMIENTO

222 Marques, 42. — Teléfono 4.057.

Sindicato Obrero Feminino
de la Inmaculada

San Bernardo.—7, mral.
Se da razón de acreditadas profesoras de instrucción
primaria, música, me-
canografía, etc.; seúreas
de compañía, modestas,
bordadoras y demás ofi-
cios.

Se precisa un piano,
aunque esté usado, para
que las obreras puedan
tener sus fiestas en el
Sindicato y formar un coro
con las sindicadas.

Si alguna señora quiere
avorecer al Sindicato en
a deseo, se la agradecerá
de veras.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Enilio Colomina

La más antigua de
Madrid. Predice sus
competencias pa. a
anuncios, reclamos
noticias, esquemas y
aniversarios.

Oficinas: ABALÁ, 5, 1º

ENRICO DOMÍNGUEZ

Anuncios en general;
esquemas de des-
cada y aniversario.
Barquillo, 39, mral.

R. I. P.

Su alegida viuda, la excelentísima se-
ñora marquesa de Villamantilla de Pe-
rales; sus hijos, hijos políticos, nietos,
niños políticos, biznietos y demás fa-
milia,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan
encomendar su alma á Dios.**

Todos los Mi. que se celebren mañana lunes
del 20 del corriente, en la iglesia de San Ma-
nuel y San Benito de esta corte, en las parro-
quias de Villamantilla (Madrid), Mahor (Al-
bacete), y en la capilla de Nuestra Señora del
Rosario de la iglesia de Santo Domingo, de la
ciudad de Murcia, donde estará también la
Vela y Aluzbendo, serán aplicadas por el eterno
descanso del alma de dicho señor.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en
la forma acostumbrada.

IV ANIVERSARIO

EL EXCELENTESSIMO SEÑOR

Don Diego Gómez-Serna y González

MARQUES DE VILLAMANTILLA DE PERALES, SENADOR DEL

REINO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL

LA CATÓLICA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJES-
TAD, CON EJERCICIO

Falleció en Madrid el 19 de Febrero de 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su alegida viuda, la excelentísima se-
ñora marquesa de Villamantilla de Pe-
rales; sus hijos, hijos políticos, nietos,
niños políticos, biznietos y demás fa-
milia,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan
encomendar su alma á Dios.**

Todos los Mi. que se celebren mañana lunes

del 20 del corriente, en la iglesia de San Ma-

nuel y San Benito de esta corte, en las parro-
quias de Villamantilla (Madrid), Mahor (Al-
bacete), y en la capilla de Nuestra Señora del

Rosario de la iglesia de Santo Domingo, de la

ciudad de Murcia, donde estará también la

Vela y Aluzbendo, serán aplicadas por el eterno
descanso del alma de dicho señor.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en
la forma acostumbrada.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz

el 6 de regreso desde Buenos Aires el dia 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz

el 29, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Ven-
ezuela el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ge-
rona el 21, para Habana y Veracruz. Sádidas de Veracruz a

de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de

Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de

Rife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Cola-
banilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guaya.

Se admite pasaje y carga con
bordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port Said, Sum-
bolio, Singapur y Manilá.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Al-
mería el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagón (casas francesas)

Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puntos

costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Ceuta y la

Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, La-
cumba (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires;

dirigiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, San-
ta Cruz, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y resul-
tantes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha
sido en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo en su

barco.

Diversos

servicios

para el viaje de ida.

Los vapores tienen

compartimientos